
Kleine Anfrage
des Abgeordneten Stephan Protschka, Berengar Elsner von Gronow, Peter 
Felser, Franziska Gminder, Wilhelm von Gottberg, Thomas Ehrhorn, Johannes 
Huber, Enrico Komning und der Fraktion der AfD

Zu den Kosten und zur Evaluation der Maßnahmen der Bundesregierung im 
Bereich Förderung ausgewogener Ernährung

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Kosten für die im 

Koalitionsvertrag zwischen CDU, CSU und SPD vereinbarten Projekte mit 
den Vernetzungsstellen Kita- und Schulverpflegung der Länder im Zeit-
raum von 2017 bis 2020 (https://www.cdu.de/system/tdf/media/dokument
e/koalitionsvertrag_2018.pdf?file=1, S. 90; bitte je nach Jahr, Projekt, 
Haushaltstitel und Fördermittelhöhe angeben)?

 2. Wie misst die Bundesregierung die Ergebnisse bzw. Erfolge der Projekte 
mit den Vernetzungsstellen Kita- und Schulverpflegung der Länder, wel-
che Ergebnisse liegen bislang vor, und welche Schlussfolgerungen hat die 
Bundesregierung bislang daraus gezogen?

 3. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Kosten für die im 
Koalitionsvertrag zwischen CDU, CSU und SPD vereinbarten Projekte mit 
den Vernetzungsstellen der Länder für Seniorenernährung im Zeitraum 
von 2017 bis 2020 (https://www.cdu.de/system/tdf/media/dokumente/koali
tionsvertrag_2018.pdf?file=1, S. 89; bitte je nach Jahr, Projekt, Haushalts-
titel und Fördermittelhöhe angeben)?

 4. Wie misst die Bundesregierung die Ergebnisse bzw. Erfolge der Projekte 
mit den Vernetzungsstellen der Länder für Seniorenernährung, welche Er-
gebnisse liegen bislang vor, und welche Schlussfolgerungen hat die 
Bundesregierung bislang daraus gezogen?

 5. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Kosten für das im 
Koalitionsvertrag zwischen CDU, CSU und SPD vereinbarte Projekt „IN 
FORM“ in der Gemeinschaftsverpflegung mit der Deutschen Gesellschaft 
für Ernährung e. V. (DGE) im Zeitraum von 2017 bis 2020 (https://www.c
du.de/system/tdf/media/dokumente/koalitionsvertrag_2018.pdf?file=1, 
S. 90; bitte je nach Jahr, Projekt, Haushaltstitel und Fördermittelhöhe an-
geben)?

 6. Wie misst die Bundesregierung die Ergebnisse bzw. Erfolge des Projekts 
„IN FORM“ in der Gemeinschaftsverpflegung mit der Deutschen Gesell-
schaft für Ernährung e. V. (DGE), welche Ergebnisse liegen bislang vor, 
und welche Schlussfolgerungen hat die Bundesregierung bislang daraus 
gezogen?
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 7. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Kosten für das im 
Koalitionsvertrag zwischen CDU, CSU und SPD vereinbarte Projekt „Im 
Alter IN FORM – Gesunde Ernährung, mehr Bewegung, aktive Teilnahme 
in Kommunen fördern“ mit der Bundesarbeitsgemeinschaft der Senioren-
organisationen (BAGSO) im Zeitraum von 2017 bis 2020 (https://www.cd
u.de/system/tdf/media/dokumente/koalitionsvertrag_2018.pdf?file=1, 
S. 89; bitte je nach Jahr, Projekt, Haushaltstitel und Fördermittelhöhe an-
geben)?

 8. Wie misst die Bundesregierung die Ergebnisse bzw. Erfolge des Projekts 
„Im Alter IN FORM – Gesunde Ernährung, mehr Bewegung, aktive Teil-
nahme in Kommunen fördern“ mit der Bundesarbeitsgemeinschaft der Se-
niorenorganisationen (BAGSO), welche Ergebnisse liegen bislang vor, und 
welche Schlussfolgerungen hat die Bundesregierung bislang daraus gezo-
gen?

 9. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Kosten für die im 
Koalitionsvertrag zwischen CDU, CSU und SPD vereinbarten weiteren 
Aktivitäten im Rahmen des Aktionsprogramms Gesunde Ernährung von 
Seniorinnen und Senioren im Zeitraum von 2017 bis 2020 (https://www.cd
u.de/system/tdf/media/dokumente/koalitionsvertrag_2018.pdf?file=1, 
S. 89 f.; bitte je nach Jahr, Projekt, Haushaltstitel und Fördermittelhöhe an-
geben)?

10. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Kosten für die im 
Koalitionsvertrag zwischen CDU, CSU und SPD vereinbarte Evaluation 
des Aktionsplans „IN FORM“ im Zeitraum 2017 bis 2020 (https://www.cd
u.de/system/tdf/media/dokumente/koalitionsvertrag_2018.pdf?file=1, 
S. 89; bitte je nach Jahr, Projekt, Haushaltstitel und Fördermittelhöhe an-
geben)?

11. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Kosten für die im 
Koalitionsvertrag zwischen CDU, CSU und SPD vereinbarte Weiterent-
wicklung des Aktionsplans „IN FORM“ mit Fokus auf die ersten 
1 000 Tage im Leben und die besonderen Bedürfnisse von Kindern sowie 
Senioren im Zeitraum von 2017 bis 2020 (https://www.cdu.de/system/tdf/
media/dokumente/koalitionsvertrag_2018.pdf?file=1, S. 89; bitte je nach 
Jahr, Projekt, Haushaltstitel und Fördermittelhöhe angeben)?

12. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Kosten für das 
Kantinenprojekt „Förderung der Nachhaltigkeit in der Betriebsverpfle-
gung“, welches durch das Bundesministerium für Ernährung und Land-
wirtschaft (BMEL) im Rahmen von IN FORM gefördert wird, im Zeit-
raum von 2017 bis 2020 (http://schmidt-evaluation.de/evaluation-des-proje
kts-foerderung-der-nachhaltigkeit-in-der-betriebsverpflegung-nachhaltig-b
und-gesund-der-dge/; bitte je nach Jahr, Projekt, Haushaltstitel und Förder-
mittelhöhe angeben)?

13. Misst die Bundesregierung die Ergebnisse bzw. Erfolge des Kantinenpro-
jekts „Förderung der Nachhaltigkeit in der Betriebsverpflegung“, wenn ja, 
wie, und welche Ergebnisse liegen bislang vor, bzw. welche Schlussfolge-
rungen für ihr eigenes Handeln hat die Bundesregierung bislang daraus ge-
zogen?

14. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Kosten für das Pro-
jekt „Gutes Essen macht stark“, welches vom BMEL gefördert wird, im 
Zeitraum von 2017 bis 2020 (https://www.verbraucherzentrale.de/gut-esse
n-macht-stark-29540; bitte je nach Jahr, Projekt, Haushaltstitel und Förder-
mittelhöhe angeben)?
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15. Misst die Bundesregierung die Ergebnisse bzw. Erfolge des Projekts „Gu-
tes Essen macht stark“ mit der Verbraucherzentrale Nordrhein-Westfalen 
(NRW), wenn ja, wie, welche Ergebnisse liegen bislang vor, und welche 
Schlussfolgerungen hat die Bundesregierung bislang daraus gezogen?

16. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Kosten für das Pro-
jekt „Ernährungsbildung und Bewegungsförderung im Kontext von Alpha-
betisierung und Integration“, welches auf einer Kooperation mit dem Bun-
deszentrum für Ernährung basiert, im Zeitraum von 2017 bis 2020 (https://
www.uni-flensburg.de/evb/forschung/alphabetisierung-und-grundbildung-
alphiteb/projektvorstellung/kooperationspartner/bundeszentrum-fuer-ernae
hrung-ehemals-aid/; bitte je nach Jahr, Projekt, Haushaltstitel und Förder-
mittelhöhe angeben)?

17. Misst die Bundesregierung die Ergebnisse bzw. Erfolge des Projekts „Er-
nährungsbildung und Bewegungsförderung im Kontext von Alphabetisie-
rung und Integration“ mit der Uni Flensburg, wenn ja, wie, welche Ergeb-
nisse liegen bislang vor, und welche Schlussfolgerungen hat die Bundes-
regierung bislang daraus für ihr eigenes Handeln gezogen?

18. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Kosten für das Pro-
jekt „geprüfte IN FORM Rezepte mit der DGE“ im Zeitraum von 2017 bis 
2020 (https://www.in-form.de/netzwerk/projekte/gepruefte-in-form-reze
pte/; bitte je nach Jahr, Projekt, Haushaltstitel und Fördermittelhöhe ange-
ben)?

19. Wie misst die Bundesregierung die Ergebnisse bzw. Erfolge des Projekts 
„geprüfte IN FORM Rezepte mit der DGE“, welche Ergebnisse liegen bis-
lang vor, und welche Schlussfolgerungen hat die Bundesregierung bislang 
daraus gezogen?

20. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Kosten für Mes-
seauftritte im Rahmen von „IN FORM“ mit der Vertragsagentur im Zeit-
raum von 2017 bis 2020 (bitte je nach Jahr, Projekt, Haushaltstitel und 
Fördermittelhöhe angeben)?

21. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Kosten für das Pro-
jekt „Bildungsprogramm Gemüse-Klasse“ mit Ackerdemia e. V. im Zeit-
raum von 2017 bis 2020 (https://www.in-form.de/netzwerk/projekte/die-ge
mueseackerdemie/; bitte je nach Jahr, Projekt, Haushaltstitel und Förder-
mittelhöhe angeben)?

22. Wie misst die Bundesregierung die Ergebnisse bzw. Erfolge des Projekts 
„Bildungsprogramm Gemüse-Klasse“ mit Ackerdemia e. V, welche Ergeb-
nisse liegen bislang vor, und welche Schlussfolgerungen hat die Bundes-
regierung bislang daraus gezogen?

23. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Kosten für das Pro-
jekt „Jetzt wird’s lecker“ mit Symbioun e. V. im Zeitraum von 2017 bis 
2020 (https://www.nqz.de/vernetzungsstellen/projektfoerderung-in-form/s
ymbioun/; bitte je nach Jahr, Projekt, Haushaltstitel und Fördermittelhöhe 
angeben)?

24. Wie misst die Bundesregierung die Ergebnisse bzw. Erfolge des Projekts 
„Jetzt wird’s lecker“ mit Symbioun e. V., welche Ergebnisse liegen bislang 
vor, und welche Schlussfolgerungen hat die Bundesregierung bislang da-
raus gezogen?

25. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Kosten für die Er-
stellung und Verteilung des „Kompass Ernährung“, inklusive der Sonder-
ausgabe für Senioren, im Zeitraum von 2017 bis 2020 (https://www.bme
l.de/DE/service/publikationen/kompass-ernaehrung/kompass-ernaehrun
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g.html; bitte je nach Jahr, Projekt, Haushaltstitel und Fördermittelhöhe an-
geben)?

26. Wie misst die Bundesregierung die Ergebnisse bzw. Erfolge der Verteilung 
des „Kompass Ernährung“, welche Ergebnisse liegen bislang vor, und wel-
che Schlussfolgerungen hat die Bundesregierung bislang daraus gezogen?

27. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Projektträgerkosten 
für das Aktionsprogramm „IN FORM“ im Zeitraum von 2017 bis 2020 
(bitte je nach Jahr, Projekt, Haushaltstitel und Fördermittelhöhe angeben)?

28. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Kosten für die Ge-
schäftsstelle des Aktionsprogramms „IN FORM“ im Zeitraum von 2017 
bis 2020 (bitte je nach Jahr, Projekt, Haushaltstitel und Fördermittelhöhe 
angeben)?

29. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Kosten für das In-
ternetportal www.in-form.de im Zeitraum von 2017 bis 2020 (bitte je nach 
Jahr, Projekt, Haushaltstitel und Fördermittelhöhe angeben)?

30. Wie misst die Bundesregierung die Ergebnisse bzw. Erfolge des Internet-
portals www.in-form.de, welche Ergebnisse liegen bislang vor, und welche 
Schlussfolgerungen hat die Bundesregierung bislang daraus gezogen?

31. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Kosten für das Pro-
jekt „KLASSE, KOCHEN!“ im Zeitraum von 2017 bis 2020 (https://www.
in-form.de/netzwerk/projekte/klasse-kochen/; bitte je nach Jahr, Projekt, H
aushaltstitel und Fördermittelhöhe angeben)?

32. Wie misst die Bundesregierung die Ergebnisse bzw. Erfolge des Projekts 
„KLASSE, KOCHEN!“, welche Ergebnisse liegen bislang vor, und welche 
Schlussfolgerungen hat die Bundesregierung bislang daraus gezogen?

33. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Kosten für Infor-
mationsmaterial in der Öffentlichkeit im Rahmen des Aktionsprogramms 
„IN FORM“ im Zeitraum von 2017 bis 2020 (bitte je nach Jahr, Projekt, 
Haushaltstitel und Fördermittelhöhe angeben)?

Berlin, den 17. September 2020

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion
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